
1 

 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ  

ДЕРЖАВНА НАУКОВА УСТАНОВА  

«ІНСТИТУТ МОДЕРНІЗАЦІЇ ЗМІСТУ ОСВІТИ» 

ДЕРЖАВНИЙ ВИЩИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД  

«УНІВЕРСИТЕТ МЕНЕДЖМЕНТУ ОСВІТИ» НАПН УКРАЇНИ  

ТЕРНОПІЛЬСЬКА ОБЛАСНА РАДА  

ДЕПАРТАМЕНТ ОСВІТИ І НАУКИ  

ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСНОЇ ВІЙСЬКОВОЇ АДМІНІСТРАЦІЇ  

ТЕРНОПІЛЬСЬКИЙ ОБЛАСНИЙ КОМУНАЛЬНИЙ ІНСТИТУТ  

ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ 

ЛЮБЛІНСЬКА ВИЩА ШКОЛА В РИКАХ (Польща) 

ЄВРОПЕЙСЬКА ВИЩА ШКОЛА МЕДИЧНИХ І СОЦІАЛЬНИХ НАУК  

У ВАРШАВІ (Польща) 

ЄВРОПЕЙСЬКИЙ УНІВЕРСИТЕТ ВІАДРІНА  

У ФРАНКФУРТІ-НА-ОДЕРІ (Німеччина) 

УНІВЕРСИТЕТ МАРМАРА (Турецька Республіка) 

ТЕРНОПІЛЬСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ПЕДАГОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

ІМЕНІ ВОЛОДИМИРА ГНАТЮКА 

УМАНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ПЕДАГОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ  

ІМЕНІ ПАВЛА ТИЧИНИ 

КОМУНАЛЬНИЙ ВИЩИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД  

«ХЕРСОНСЬКА АКАДЕМІЯ НЕПЕРЕРВНОЇ ОСВІТИ»  

ХЕРСОНСЬКОЇ ОБЛАСНОЇ РАДИ 

 

 

 

 

ЗБІРНИК МАТЕРІАЛІВ 
 
 

Всеукраїнської науково-практичної конференції  

з міжнародною участю  
 

ОСВІТНІЙ ПРОЦЕС СЬОГОДЕННЯ: 

ДОСЯГНЕННЯ, ВИКЛИКИ, ПЕРСПЕКТИВИ 
 

 

 

 

 

 

м. Тернопіль 

2025 



2 

 

УДК 08:37.01/.09 

О 72 

 

 

Освітній процес сьогодення: досягнення, виклики, перспективи : збірник матеріалів 

Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною участю 

(м. Тернопіль, 25 квітня 2025 року) / Редколегія: О. М. Петровський, І. М. Вітенко, 

О. І. Когут, О. Я. Колодійчук, Г. Р. Корицька, О. Р. Олексюк, Ю. М. Починок, 

В. Я. Гайда, І. І. Подлесна. Тернопіль, 2025. 388 с. 

 

 

 

 

 

 

У збірнику публікуються тези доповідей учасників Всеукраїнської науково-

практичної конференції з міжнародною участю «Освітній процес сьогодення: 

досягнення, виклики, перспективи», яку проведено на базі Тернопільського 

обласного комунального інституту післядипломної педагогічної освіти 25 квітня 

2025 року. 

 

 

 

Усі матеріали збірника подаються в редакції авторів. Відповідальність за 

достовірність фактів, цитат, власних імен та інших даних несуть автори. 

 

 

 

 

 

Рекомендовано до друку науково-методичною радою Тернопільського 

обласного комунального інституту післядипломної педагогічної освіти 

(протокол № 2 від 09.05.2025 р.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
© Тернопільський обласний комунальний інститут післядипломної педагогічної освіти, 2025 

 



348 

 

ЩЕПОВА Д. Р., 

доцент кафедри філософії, соціології та історії  

Дніпровський державний аграрно-економічний університет, 

кандидат педагогічних наук, доцент 

shchepova.d.r@dsau.dp.ua 

СТВОРЕННЯ БЕЗПЕЧНОГО ТА ЗДОРОВОГО ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА У ЗВО В 

УМОВАХ СЬОГОДЕННЯ 

Анотація. Розглянуті питання визначення найбільш ефективних підходів для формування 

безпечного освітнього середовища в умовах воєнного стану в Україні. Базовим чинником 

функціональності освітнього середовища в умовах сьогодення є його безпечність, яка передбачає 

фізичну, психічну, інформаційну та соціальну стабільність кожного учасника освітнього 

процесу. 

Ключові слова: освітнє середовище, безпека, психологічна стійкість. 
 

Умови війни висувають низку актуальних завдань для освітньої галузі України. Серед них 

варто виокремити такі, як гарантування рівного доступу до освітніх ресурсів, забезпечення 

безпеки різного типу для всієї освітньої інфраструктури, надання психологічної підтримки й 

організація ефективної психолого-педагогічної взаємодії. Під час військових дій та ще тривалий 

час після їх закінчення заклади освіти в Україні працюватимуть у нових для себе вимогах до 

безпечного та здорового освітнього середовища. 

Створення безпечного та здорового освітнього середовища в ЗВО є багатогранним 

завданням, яке вимагає комплексного підходу. Проте актуальними залишається питання 

визначення найбільш ефективних підходів для формування такого середовища в умовах воєнного 

стану в Україні. Базовим чинником функціональності освітнього середовища сьогодні є його 

безпечність, яка передбачає фізичну, психічну, інформаційну та соціальну стабільність кожного 

учасника освітнього процесу. 

Безпечний фізичний простір для перебування здобувачів та науково-педагогічних 

працівників є першочерговим. Так, у закладах освіти мають бути створені відповідні умови та 

проведені попередні заходи з підготовки всіх учасників освітнього процесу, а саме:  

1. Ознайомлення з місцем розташування укриттів фонду захисних споруд цивільного 

захисту, правилами поведінки під час переміщення до укриття та перебування в ньому.  

2. Пояснення дій, що передбачені планом реагування на надзвичайні ситуації або 

інструкції закладу освіти. 

3. Обговорення необхідних речей, які учасники освітнього процесу повинні взяти із собою 

в укриття.  

4. Розподіл учасників освітнього процесу в укриттях з урахуванням місткості та 

розташування.  

5. Встановлення покажчиків напрямку руху до укриттів для швидкого та безпечного 

переміщення [3]. 

Під час переміщення в укриття необхідно враховувати наявність здобувачів з особливими 

освітніми потребами – попередньо провести з ними навчання і бесіди, передбачити швидке і 

спокійне переміщення в укриття, спеціальні місця для них. 

Безпечне освітнє середовище передбачає готовність закладу змінювати спосіб організації 
освітнього процесу. В час війни та у післявоєнний період заклад освіти має бути готовим до 

швидкого переходу до дистанційного або змішаного навчання. Очевидно, що така готовність 

стане запорукою успішності роботи ЗВО. Однією з передумов безпечного освітнього середовища 

є наявність чітких процедур реагування/поведінки, знання цих процедур усіма учасниками 

освітнього процесу. 

Інформаційна безпека перш за все передбачає протидію дезінформації. Дезінформація – це 

завідома неправдива чи маніпулятивна інформація, у якої завжди на меті – нашкодити й робити 

це системно. Якщо якась інформація у вас викликає сумнів, запитайте себе: до чого мене 

підштовхує ця інформація, кому вона може бути вигідна, до чого вона може призвести в 

довгостроковій перспективі? 

Нам треба прийняти факт, що світ змінився й інформація зараз є зброєю, яка атакує й буде 
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атакувати нас, навіть у мирний час, бо ми постійно перед екранами, а об’єми інформації постійно 

збільшуються. Дослідження стійкості до інформаційних впливів показують, що розуміння загрози 

й звідки вона може йти – це перший щит. Тому важливо прийняти реальність і пам’ятати, що 

пропаганда не спить і може чекати на нас абсолютно в усіх сферах життя. Важливо максимально 

часто ставити питання й необов’язково одразу давати собі відповіді на них. Це такий внутрішній 

діалог, направлений на те, щоби змусити мозок осмислити інформацію з іншого боку й обійти 

наші когнітивні викривлення. А ключовою порадою є взяти собі за звичку читати профільні 

організації, які досліджують дезінформацію та інформаційний простір. Важливою навичкою 

сьогодення є також критичне мислення, вміння шукати інформацію та розуміння, що є 

дезінформацією, а що – правдою [2]. 

Питання психологічної безпеки освітнього середовища є значущим та актуальним, як і 

раніше, вимагає пильної уваги фахівців, зокрема і працівників психологічної служби у закладах 

ЗВО. 

Робота у напрямі створення психологічної безпеки освітнього середовища має 

ґрунтуватися на гуманістично-орієнтованих технологіях та нормах особистісного розвитку. В 

основі таких технологій лежить якість процесу взаємодії, що призводить до зниження нервово-

психічної напруги, підвищує здатність до саморегуляції, єдності «Я», тобто сприяє підвищенню 

психічного здоров’я. Якість процесу взаємодії забезпечується, передусім, діалогічним 

спілкуванням, головним атрибутом якого є ставлення рівноправності співрозмовників та взаємне 

особисте визнання, що виключає маніпуляцію та авторитаризм, що передбачає взаємний розвиток 

учасників, а також відмову від психологічного насильства. Основними методично-

організаційними умовами здійснення психотехнологій супроводу учасників освітнього процесу 

визначаються такі:  

1. Проведення системи психологічних занять та тренінгів з усіма учасниками 

освітнього середовища закладу вищої освіти. 

2. Створення програм психологічного супроводу для учасників освітнього процесу, 

що має включати групові дискусії та вправи з питань безпечної психологічної взаємодії, 

ненасильницької комунікації, наслідків психологічного насильства для особистісного зростання. 

3. Психологічна безпека має бути конкретизована в системі заходів, що її 

забезпечують, та профілактиці загроз, що її порушують. 

4. Переглянути антибулінгові політики, що особливо актуально для закладів, у яких 

навчаються здобувачі освіти з числа внутрішньо переміщених осіб. 

5. Практикувати опитування серед здобувачів освіти щодо відчуття психологічного 

комфорту у закладі (стосується в тому числі онлайнового середовища закладу, якщо освітній 

процес відбувається виключно дистанційно). 

6. Розробити адаптаційні заходи для здобувачів першого року навчання на початку 

навчального року [1]. 

Отже, адаптація освітнього середовища до навчання в умовах війни відрізняється низкою 

особливостей, до яких можна віднести складність, етапність, тривалість, індивідуальність та 

обов’язковість. Її ускладнює низка проблем: складність використання дистанційних освітніх 

технологій, зміна співвідношення видів навчальної діяльності, втрата мотивації до навчальної 

діяльності, відсутність кваліфікованих фахівців в психологічних службах. Попереду – довгі місяці 
виснажливої боротьби та роботи, тому дуже важливо пристосуватися до нових реалій та 

продовжувати навчатися. 
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